



吴志宏(左)



丁莲



孔祥磊



王家超



刘桂琼



马素英



白俊美(右)



杨天才



申树彬



陈慧英

让善良被看见 让爱心被感知

——记2019年首届“感动红河”人物

本报记者 李树芬

新中国成立70年,改革开放走过40余年,一代代红河人,投身到国家发展的洪流之中。

回望来路,总有一些面孔让我们凝视,总有一些画面不曾消逝。近日,2019年首届“感动红河”人物揭晓,那些曾带给我们感动的平凡人走上舞台,接受礼敬。从他们身上,让我们知道,还有那么多可贵的品质在闪光,还有那么多美好在发生。在平凡或不

凡的人生答卷上,他们用凡人善举书写对人生意义最宝贵的答卷,也标注出我们这个时代的坐标。

让善良被看见,让爱心被感知。今天,本报推出特别报道,以首届“感动红河”人物为榜样,弘扬民族精神和时代精神,让社会主义核心价值观蔚然成风,推动形成见贤思齐、崇德向善、争当先进的良好氛围,汇聚起建设社会主义现代化强国的磅礴力量。



白俊美(右)



杨天才



申树彬



陈慧英



陈慧英

吴志宏 捐赠器官,让5名患者获得新生

吴志宏,男,汉族,1970年生,生前系红河州党史研究和地方志编纂委员会办公室副主任,红河州三村乡第一书记兼驻村扶贫工作队长。

【事迹简介】2018年3月,吴志宏到红河州三村乡驻村扶贫,并担任三村乡第一书记兼驻村扶贫工作队长。2019年10月17日16时50分许,吴志宏在补干村委会南哈上寨扶贫对象动态管理公开评议会上讲话时突发疾病,因医治无效,于11月8日不幸去世,终年49岁。

吴志宏是在党的培养下成长起来的一名优秀共产党员,曾先后记三等功二次,荣获全省地方志系统先进工作者称号等荣誉。他理想信念坚定,爱岗敬业、乐于奉献,在红河哈尼

族彝族自治州地方志编纂委员会办公室工作期间,先后参与了红河州第一轮、第二轮志书的编纂,并承担了大量综合材料的起草、审定等工作,经常加班加点完成任务。吴志宏始终坚持以人民为中心,驻村工作以来,负责三村乡补干村委会6个村寨的脱贫攻坚工作,他紧紧围绕实现“两不愁三保障”、产业发展、人居环境提升、移风易俗、党建脱贫“双推进”等抓好抓实工作,引导贫困户发展花椒、辣椒、茶叶和牛蛙养殖等产业,为群众持续增收奠定了产业基础,他切实把服务群众、带领群众脱贫致富作为自己践行初心使命的具体实践。去世后,家人按照他的生前意愿,将其器官进行捐赠,让5名患者获得新生。

丁莲 让爱心聚水成海

丁莲,女,汉族,1962年生,红河日报社原聘用人员。

【事迹简介】20年来,丁莲先后在红河州的11个县市发起帮贫、助困、助学、修桥、修路等公益活动,经她发起捐款或主动联系后建成和在建的爱心桥、爱心路达18座(条),为贫困山区经济发展、群众生产生活改善发挥了巨大作用。她用个人收入先后持续资助20多名贫困学生,带动和联系他人一对一助学达5000人次。在做公益的

过程中,她曾遭遇车祸、泥石流,两次与“死神”擦肩而过,还因过度劳累晕倒在下乡扶贫路上。但她依然不忘初心、誓不言弃,用道德的力量感召人们,让爱心聚水成海。20年来,在她的感召下,红河大地始终涌动着帮贫助困的无边大爱,带动了北京、上海、广东、安徽、甘肃、黑龙江等20多个省市爱心人士纷纷加入。

2015年,丁莲获评“中国消除贫困奖”。

马素英 公益善行薪火相传

马素英,女,彝族,1970年生,中共党员,元阳县新街镇中心小学教师。

【事迹简介】2007年,马素英与在元阳县支教的上海志愿者共同创建“一对一物质资助加情感关怀”公益助学模式,开始义务为山区贫困学生寻找爱心人士,筹助学金的志愿服务工作。12年来,马素英为学生家访、发放助学金,从不计较个人得失。在她的帮助下,300多名贫困学生获得爱心资助,筹措助学金98.6万元,至今仍

受益的有236人。目前,有3名受助学生完成大学学业,还有16名受助学生正在上大学。除了资助金,马素英还为贫困学生和所在学校筹措价值20余万元的各类物资。在马素英的感召下,第一批受助学生大学毕业后积极投身志愿服务,使公益善行薪火相传。

2016年1月,全国妇联拍摄了纪录片《大山里的守望——彝族女教师马素英》在远程教育播出,该片已入选中组部主办的全国党员干部现代远程教育内容。

孔祥磊 不畏牺牲的“逆火行者”

孔祥磊,男,彝族,1990年生,建水县青龙镇租委会依法依村人,中共党员,生前系四川省凉山州西昌森林大队四中队消防队员。

【事迹简介】孔祥磊2007年12月入伍,在四川省凉山州西昌森林消防大队四中队任消防队员。2019年3月25日,孔祥磊结束探亲归队,第二天便投入到凉山州木里县雅鲁江镇立尔村森林火灾灭火行动中。经过连续3天艰苦作战,疲惫不堪的他与战友短暂休息了一天,便再次投入火场。3月31日,噩

耗传来,孔祥磊不幸壮烈牺牲。

孔祥磊是战友眼中不畏牺牲、勇敢作战的勇士,是新兵眼中严管厚爱兼并的好班长。2016年,因工作成绩突出,孔祥磊被表彰为“尊爱兵好班长”。11年来,他多次荣获“优秀士兵”称号,并荣记三等功。

孔祥磊牺牲后,被国家应急管理部评定为烈士,并追记一等功。2019年4月4日,建水县委、县人民政府决定,追授孔祥磊同志“建水好儿女”荣誉称号,号召全县各族人民向孔祥磊同志学习。

王家超 从未放弃永不退缩

王家超,男,汉族,1991年生,中共党员,红河州残疾人游泳运动员,2012年伦敦残奥会冠军。

【事迹简介】王家超来自建水县岔科镇,5岁因电击永远失去左臂。10岁时,在建水县残联的帮助下,王家超参加了省残联游泳队暑期培训,开始了游泳生涯。

多年来,王家超每天坚持高强度训练,承受着巨大的压力,但他从未放弃过、退缩过。2008年,他参加北京残奥会,获得了两银一铜的好成绩,也因此激发了他

要站上最高领奖台的梦想。2012年,在伦敦,当所有的汗水与泪水凝聚成胸前亮闪闪的金牌时,王家超终于实现了奥运冠军梦。

在训练之余,王家超还积极自学文化课程,2011年5月,考取云南师范大学。2018年7月,王家超研究生毕业。他又给了自己另一个挑战,争取通过残疾人三项再一次登上奥运会的赛场。经过一年多的体能训练,王家超从没有排名到排名第15,他一直在为2020年东京残奥会参赛资格努力着、奋斗着。

白俊美 用爱心守护6万村民的健康

白俊美,女,彝族,1986年生,中共党员,屏边县白云乡卫生院院长。

【事迹简介】2010年,妇幼专业毕业的白俊美来到屏边苗族自治县白云乡卫生院工作。9年来,她带领着卫生院的医护人员,用爱心和坚持守护着白云乡及周边乡镇近6万村民的健康。

只要村里有重大病例,白俊美都坚守在场。农村产妇产后,她通宵接生已是家常便饭,即使忙得整夜不睡觉,第二天,她依然按时到卫生院上班,

是村民眼中的好村医。在她的努力下,白云乡建起了乡卫生院妇产科,顺利接生了600多名新生儿,孕产妇死亡率持续为零,孕产妇的住院分娩率也由10年前的不到50%,提高到现在的98%。

白云乡卫生院先后被评为“县级年度优秀卫生监督协管站”,获得“第十二批红河州文明单位”“省级群众满意乡镇卫生院”等荣誉,白俊美让一个曾经落后的乡村卫生院变成“一级甲等乡镇卫生院”。

申树彬 他的名字令毒贩闻风丧胆

申树彬,男,汉族,1965年生,中共党员,个旧市公安局禁毒大队副大队长,一级警督。

【事迹简介】申树彬的代号,在云南省,尤其是红河州、个旧市的缉毒战线上,是一个令毒贩闻风丧胆的名字。37个春夏秋冬,作为中国第一批1000名禁毒警察的申树彬,始终义无反顾地战斗在缉毒第一线,在云南省乃至全国首批招录而至今仍坚持从事缉毒工作的警察中,已经屈指可数。因为工作的特殊性,他隐没在常人的视线之外,人民

警察“忠诚、正直、勇敢、爱民”的核心价值观在他身上得到了具体的诠释。

经过多年的实践总结,他率先提出了“情报延伸”战略,摸索出多种缉毒战法:“围点打援、打草惊蛇”“欲擒故纵、抓大放小”,在部级、省级毒品目标案件侦查中得到充分验证,连连侦破一大批涉毒案件。2001年至2010年,查破重大毒品案件257起,情报信息和特情提供的线索232起,占所破重大案件的90%。

刘桂琼 用辛劳和汗水扮靓城市

刘桂琼,女,汉族,1978年生,侨银环保蒙自分公司老城片区一片区队长。

【事迹简介】刘桂琼是一名普通的“城市美容师”,从事环卫工作18年以来,她用辛勤和汗水换来了城市的干净和整洁,用满腔热忱赢得了百姓的舒心与满意。

夏日的蒙城,阳光毒辣,有时地面气温超过40度。为了保证环境卫生,刘桂琼总是主动带头将路段上的卫生死角和垃圾清理干净,汗水顺着额头滴落下来,忙碌的她顾不上擦汗

水,直起身子来又投入到下一段路的清洁、保洁中。

在蒙自市“创文”中,刘桂琼主动要求放弃休息时间,加班加点,从不计较个人得失。有一次,保障工作结束后,她瘫坐在路沿上,同事上前询问时,她说头一天晚上患了急性肠胃炎,由于牵挂工作,将就着吃了药,药效就匆匆赶来上班……这样的事情不胜枚举,当别人问她为什么这么拼时,她总是笑着说:“这是我的工作,蒙自有干净的街道,群众才能有美好的心情。”

陈慧英 面对巨额奖金,她不为所动

陈慧英,女,汉族,1966年生,元阳县新街镇福利彩票销售网点业主。

【事迹简介】2016年4月26日,元阳县新街镇步行街的福利彩票销售点电话响了,经常在这里买彩票的老顾客杨先生因工作繁忙委托陈慧英代买420元福利彩票。而就在这些彩票里,当天晚上开出了1注876万元大奖。彩票是陈慧英垫钱买的,杨先生只是口头委托,体彩具有不记名、不挂失的特点,按照“认票不认人”的规定,当时

870万元的现金就摆在陈慧英手里。然而,面对巨额奖金,陈慧英不为所动。第二天,杨先生带着忐忑的心情来到销售点取彩票时,她二话不说就把彩票递给了杨先生,并祝贺他中奖。杨先生非常激动,连声道谢并提出要给予酬谢,却被陈慧英婉言拒绝了。

诚信是金。陈慧英始终认为别人的就是别人的,做人不应该贪图别人的财物,她始终坚持诚信做人,得到了社会高度认可和人们由衷的尊重。

杨家训 “人活着不能只为自己”

杨家训,男,汉族,1932年生,中共党员,弥勒市离休干部。

【事迹简介】杨家训15岁入伍,17岁入党,参加革命工作47年来,全心全意为人民服务。多年来,凡是遇到各种自然灾害,杨家训都会主动捐款献真情。

像杨家训一样富有爱心的还有他的老伴杨曙,老两口始终坚持“人活着不能只为自己”的想法用实际行动表达着自己的一份爱心。每年春节,杨家训和老伴都要到部分生活困难老人进

行慰问,对学生进行鼓励,先后送去慰问金3万余元。2016年4月,老伴杨曙去世后,杨家训仍继续坚持这一做法。

几年前,杨家训就和老伴商量好,决定捐出部分积蓄为家乡扶贫工作做点实事。为完成老伴的遗愿,2017年2月28日,他捐出10万元给弥勒贫困地区和群众,并在捐款书上郑重地署上老伴的名字——杨曙。

“共产党员就是为人民服务。”杨家训一再强调自己坚持公益事业,是他作为一名共产党员义不容辞的责任。

杨天才 边境线上的“草根卫士”

杨天才,男,汉族,1954年生,中共党员,河口县桥头乡箐竹村村委会外事界务员。

【事迹简介】自1984年任边境界务员以来,杨天才32年如一日在边境线上巡逻,守护着祖国的南大门。

界务员的工作就是定期在边境一线勘查、巡视,处理双方边民事务,调解矛盾纠纷,管理和维护好责任区范围内的界碑。一直以来,巡逻都是杨天才一个人的“旅程”,只要走上巡逻路,每次都要好几天。边境线上杂草丛生,

林深路陡,当地是亚热带气候,闷热潮湿,植被生长较快,使得管边护边工作危险重重。有一次巡逻时,他不小心摔下4米多高的悬崖,全身多处擦伤,凭着坚强的毅力,用了很长时间才抓住藤条慢慢爬上来,至今小腿上还留着明显的伤痕。

杨天才从来没想过放弃,没找过组织,没提过要求,他所负责的界碑总是被打扫得干干净净,周边看不到杂草,界碑被擦得锃亮。他被边民们称为边境线上的“草根卫士”。

绿春县平河镇大头村委会拉枯寨驻村工作队 做好“七件事”,“啃”下“硬骨头”

绿春县平河镇大头村委会拉枯寨驻村工作队:李晓忠、朱福忠、李涛、付春雷、邓包、李加鲁。

【事迹简介】拉枯寨隶属于平河镇大头村委会,距离边境线仅800米,与越南接壤,因受到周边环境的影响,拉枯寨村部分村民吸食毒品,是绿春县涉毒的“重灾区”,也是造成该村成为绿春县深度贫困“硬骨头”的根本原因。

对于绿春县来说,不“啃”下拉枯寨这块“硬骨头”,全县在2019年底实现脱贫就是空谈。正是基于这样的认识,绿春县经反复研究后决定,探索实践“基层党建+脱贫攻坚+综合治理”的守边固边工作模式,在拉枯寨设立临时党支部,先后从公安、扶贫等相关单位,选派29名思想好、作风正、能力强、愿意为群众服务的干部,组成6个工作组到拉枯寨驻村工作,集中开展拉枯寨毒品综合治理与脱贫攻坚专项行动。

2017年5月,县政协副主席李树芬找到县委书记李树芬,有了敢于挑担子的领导干部,县里立即在拉枯寨设立

由李晓忠任支部书记、李涛任组织委员、付春雷任宣传委员和以党员朱福忠、邓包、李加鲁为成员的临时党支部,带领着驻村工作队,开始改变拉枯寨。

驻村工作队进村后,着力做好“七件事”:抓综合整治,根除毒品危害;抓住房建设,让群众居有所安;抓生活质量的提升,让群众生活有保障;抓产业发展,让群众增收致富;抓民族团结,促进民族团结;抓好守边固边,走兴边富民之路。

如今,拉枯寨的吸毒人员已经全部成功戒毒,全村33户群众全部住进了民族特色楼房,全村非法转让出去的300亩土地,重新回到拉枯寨群众手中,村里人实现从无视生产到重视生产,从避人不见到“想出去看看外面世界”的转变……目前,拉枯寨群众人均纯收入达4000元以上,基本达到“两不愁三保障”标准,今年可望实现整村脱贫出列。

(本版图片均由红河州文明办提供)